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I N S E R Ţ I U N 1 L E :

Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ari
30 fii. rendül cu litere garmond

Postulatele naţionale.
S i b i i u ,  13 luiib u.

In urma retragerii projectelor mi
litare, pentru cari s’a purtat lupta par
lamentară în dieta ţerii, guvernul a 
presentat dietei alte projecte, în cari nu 
mai e vorba de urcarea contingentului 
de recruţi, ci de votarea lui în mări
mea de până acuma şi pentru anul a- 
cesta, rămânând, ca la anul viitor gu
vernul să vină cu un project de lege 
care regulăză chestia militară pe zece 
ani înainte, şi în care va fi trecută 
apoi şi urcarea contingentului de re
cruţi.

Comisiunea pentru armată a die
tei a luat Mercuri la desbatere nouele 
projecte militare, şi tot atunci a luat 
cuvântul în comisiune şl ministrul pen
tru apărarea ţerii, generalul Rolozsvdry, 
precisând bine programul noului gu
vern în chestia militară, —  acest cal 
de bătae al kossuthistilor şi al celor 
ce cochetâză cu ei.

A spus ministrul, că cu privire la 
aşa numitele postulate naţionale actua
lul guvern nu póte merge mai departe 
de cât guvernul din trecut, şi nu póte 
promite nici el mai mult. Provisoriul 
actual va fi sistat prin noua lege mi
litară, cu putere pe timp de zece ani, 
în care contingentul de recruţi va fi 
urcat, pentru-că înmulţirea braţelor în 
armată a devenit o necesitate inevita
bilă din punct de vedere militar.

A spus ministrul, că noua lege 
militară pe ce base va fi pusă. Ya fi 
redactată pe basa serviciului activ de 
doi ani, ceea-ce va avă de urmare nu 
numai urcarea contingentului de re
cruţi şi a contingentului de pace, ci 
chiar şi urcarea speselor necesare pen
tru susţinerea armatei, şi încă în mod 
fórte simţitor. Reducerea serviciului ac
tiv la doi ani se va face însă numai 
la infanterie, pe când la cavalerie şi 
artilerie rămâne serviciul de trei ani, 
ear’ la marină serviciul se reduce de 
la patru la trei ani.

Despre noua procedură penală mi
litară ministrul a spus, că e gata, şi 
încă în decursul acestei luni va fi tri
misă parlamentelor spre desbatere şi 
votare. Şi încă o noutate. Voluntarii 
cari nu pot depune cu succes exame
nul de oficer în reservă, nu vor fi obli • 
gaţi în viitor să servăscă al doilea an, 
de cât numai în caşul, că s’au dove
dit de nevrednici pentru favorul de a 
fi voluntari.

Una din promisiunile făcute din 
partea guvernului trecut oposiţiei par
lamentare a fost şl permutarea ofice- 
rilor originari din Ungaria, dar’ îm
părţiţi la regimente din Austria, îndă
răt la regimentele din Ungaria, şi în 
privinţa acăsta ministrul pentru apărarea 
ţerii a dat informaţiunea, că dupâ-ce 
permutările se fac numai la cererea 
proprie a respectivilor, de-şi au fost 
provocaţi să o iacă, nu şi-au anunţat 
dorinţa de a fi permutaţi de cât nu
mai 50, eâr’ 19 au fost permutaţi din 
oficiu. Ceea-ce dovedeşte, că înşişi ofice- 
rii magiari se simt mai bine prin 
garnisónele din Austria, de cât a casă. 
Dar’ şi altă declaraţie însemnată a fă
cut ministrul A spus, că în cei trei 
ani din urmă 336 elevi absolvenţi de 
studiile militare au cerut se nu fie îm 

părţiţi la regimente ungare, ci austriace, 
fiiud-eă se simt mai bine în regimente- 
neuiagiare!

S’a pronunţat ministrul şi asupra 
completării honve^mei cu artilerie, de- 
clarâud, că dacă s’ar face lucrul ace
sta. jertfele cele mari financiare ar tre
bui să le pórte esclusiv numai Ungaria.

In chestia emblemelor ministrul 
nu s’a pronunţat, cu atât mai puţin 
în chestia introducerii limbii magiare 
ca limbă de comandă şi de serviciu 
la regimentele magiare, din care motiv 
ministrul e şi atacat cu asprime din tóté 
părţile, c’a intrat şi el în serviciul ca
marilei de la Yiena.

Din întrâga vorbire a ministrului 
de honvezi îeese deci un lucru: că 
mult trimbiţatele postulate naţionale se 
reduc deocamdată la permutarea otice- 
rilor originari din Ungaria de la re
gimentele austriace la cele ungare, — 
ceea-ce nu schimbă nimica din unitatea 
de mai nainte a armatei austro-ungare, 
— ear’ tóté celelalte rămân numai — 
dorinţe patriotice.

„Pace s o c ia lă “
Sub titlul acesta scrie domnul Dr. 

Szőcs Gréza, profesor la gimnasiul de 
stat din Sibiiu, un prim-articol în nu
mărul de eri a l ziariidui „Nagyszeben 
és vidéke“, asupra căruia datori ne 
simţim se ne spunem părerea. Consta
tăm din capul locului, că articolul e 
scris cu sinceritatea proprie ómenilor 
cari îşi au mintea şi inima la loc, şi 
are de scop înscenarea unei mişcări, 
care se ducă la pacea atât de necesară 
între diferitele naţionalităţi din acest 
colţ de ţâră, întâiu pe terenul social, 
ear cu timpul şi pe terenul politic. In- 
tenţiunea e nobilă şi frumăsă, de aceea 
salutăm cu bucurie începutul făcut din 
partea dlui profesor Szőcs în direcţia 
acésta. Ne pare bine că dl Szőcs re- 
cunâşte, că legarea păcii nu e imposi
bilitate, cum credea mai nainte, şi ne 
pare şi mai bine, că recunoşte aceea ce 
din partea nostră a fost accentuat de 
nenumărate-ori, că ura şi duşmănia 
íntré cetăţenii de diferite naţionalităţi 
ai acestei patrii comune au semănat-o 
şi lăţit-o totdeuna aceia, cari dădeau 
pe patrioţii neprihăniţi, în  scopul ca se 
potă cu atât mai cu succes puseul în 
turbure, făcându şi trebşorele particu
lare. Domnul profesor Szőcs a nimerit 
cuiul în cap când pune vina pentru 
neînţelegerile din trecut asupra acestor 
venituri, şi nu rămâne de cât ca cei 
de un gând cu dsa să-şi dee tóté silin
ţele să cureţe societatea magiară de 
astfel de elemente, şi atunci pacea şi 
buna înţelegere e asigurată. Bine zice 
dl profesor, că purificarea va merge 
acum cam greu ; dar’ cu voinţă tare 
tóté se pot face. D orim , ca începutul 
bun, făcut în direcţia acăsta, se fie în 
coronat de succes, spre binele şi ferici
rea scumpei nóstre patrii comune.

Domnul profesor Szőcs promite că 
va reveni, pentru a se exprima mai 
pe larg asupra modalităţii care póte să 
ducă la pace şi înfrăţire, când apoi 
ni-se va da prilej şi nouă, se ne espa- 
nem părerile în mod m ai amănunţit. 
Până atunci salutăm ideia.

Vorbirea deputatului Dr. A. Ylad
rostită, în şedinţa din 8 Iulie n. a dietei ungare.

La orele 12 notariul de şedinţă Iru -  
binyi ceteşte numele: Aurel Vlad, ear’ dl 
deputat Vlad urcă tribuna şi ţine urmatórea 
vorbire, pe care o dăm cu tóté întreruperile 
ce i-s’au făcut:

Aurel Vlad: Onorată dietă! Vorbesc 
ca representant al unei direcţii noue, ca de
putat al unui partid, care de multă vreme 
n'a fost representat în parlament. . . (Strigăte 
din drépta: Nici odată nu va fi un asemenea 
partid!)

O vor doved/ acésta alegerile viitóre că 
da, vom fi representaţi aici în număr de cel 
puţin 18—20, ori-ce veţi face. (Strigăte din 
drépta: Nici-odată! Sgomot mare.)

Presidentul (sună): Mé rog sé fie li
nişte !

Aurel Vlad: Onorată dietă! Cred că 
fie care deputat are dreptul se vorbéscá în 
parlamentul ungar, şi precum eu am ascultat 
pe fie care, aşa aştept şl eu de la on. domni 
din drépta sé ’mi dee şi mie ascultare, căci 
m’a trimis aici un cerc electoral, care póte 
pretinde de la on. domni sé dee ascultare 
deputatului care ’1 represinlă. (Strigăte din 
drépta: Dar’ n’ai spus nimic!)

Rakovszky István : Nici nu l’aţi lăsat sé 
vorbâscă! (Sgomotul se continuă.)

Presidentul (sună): MS rog pentru li
nişte !

Aurel Vlad : Am spus că sunt ade
rentul partidului naţional-românesc, şi dacă 
m’am ales cu programul acelui partid, cred 
că 'mi e permis, sé mé provoc la asta. (Sé 
auţbm! Sé autjim!)

Ajungând la situaţie, şi la propunerea 
dlui ministru (S’autjim ! S’autjim !), mai întâiu 
de tóté doresc sé constat, că de-şl colegul 
contele Zichy János, n’a avut deplină drep
tate, când a zis, că parlamentul magiar e 
în stare de faiiment, are dreptate într’atâta, 
că parlamentul şi-a sistat deplin plăţile. (Miş
care în drépta.1

Spre adeverirea faptului, că plăţile par
lamentului ungar s’au sistat cu totul, sé ’mi 
fie de ajuns a mé provoca la împrejurarea, 
că n’a putut discuta proiectele militare. La 
tot caşul e o stare de plâns, on. dietă, că 
majoritatea nu ştie sé ’şi realiseze voinţa în 
parlament, şi după modesta mea părere, causa 
că s’a ajuns acest cas, constă în faptul, că 
la noi parlamentarismul e falsificat şi că mi
noritatea, care a luptat cu arme parlamen
tare, cel puţin se póte provoca la aceea, că 
majoritatea acésta nu este espresiunea fidelă 
a majorităţii naţiunei. (Aşa e ! în stângă e- 
stremă. Vii contraziceri în drépta.) Acésta 
dă putere minorităţii (sgomot), ear’ dacă d- 
vóstré voiţi să îmbunătăţiţi situaţia de faţă, 
atunci nu vé stă alt mijloc la îndemână, de 
cât o schimbare totală a sistemului, o astfel 
de schimbare de sistem, care va pune naţiu
nea în starea de a-şi esprima credincios vo
inţa cu ocasia alegerilor. (S’aucjim ! s’autjim !)

Dacă dvóstré voiţi, ca sé se restitue or
dinea şi pacea în parlament, atunci s’aduceţi 
o astfel de reformă parlamentară, sé faceţi 
astfel de alegeri, la cari naţiunea sé ’şi es- 
prime dorinţa în parlament aşa după cum 
vrea, căci eu aşa cred, că nu esprimă fidel 
voinţa unei naţiuni parlamentul din care na- 
ţionălităţile lipsesc aprópe cu totul.

Bar. Feilitzsch: Pentru-ce aţi fost pa- 
sivisti ?

Barta Ödön'. Poporul nici n’a fost pa- 
sivist, numai conducătorii! (Sgomot general.)

Presidentul: (sună) Linişte !
Aurel Vlad : Mi-se pare, că acei domni 

deputaţi, cari sunt mai vechi în acésta dietă,

ştiu, că au fost aici óre-cánd deputaţi de na
ţionalitate română, dar’ a venit regimul Tisza 
şi i-a trântit, a venit regimul cu care n’aţi 
fost îndestuliţi nici dvóstré, şi cu care nu 
suntem nici noi îndestuliţi.

Boncza Miklós: Aţi fost pasivisti.
Aurel Vlad: Dacă am fost, pasivita

tea am enunţat’o de silă, am enunţat’o pen- 
tru-că n’am putut sé alegem nici un deputat, 
pentru-că ne-au împedecat gendarmii cu ba
ionete, ca sé nu p0tă vota alegătorii noştri. 
(Sgomot mare şi contraziceri în drépta.)

Zboray Miklós'. Nici n’am vécjut nici 
odată gendarmi la alegeri. (Ilaritate în stânga.)

Aurel Vlad: Atunci când au trântit 
pe kossuthistul Gr. Popp (Băseşti), care a fost 
totodată şi român, ni-s’a dat o dovadă splen
didă, că sub acel guvern, pe lângă un aşa 
sistem de alegere, n’avem ce căuta la alegeri. 
Pentru asta am hotărît pasivitatea. Am făcut 
destul de rău, căci de am şi vă<jut, că gu
vernul luptă cu arme silnice, noi trebuia sé 
primim lupta, şi trebuia să silim guvernul, 
ca sé aplice ori-ce silă faţă de noi, ca sö 
putem zice cu tot dreptul, că iată, suntem 
scoşi din parlament (Sgomot în drépta).

Baronul Feilitzsch: Asupriţilor!
Aurel Vlad: Da am foBt şi suntem 

asupriţi. . .  (Strigăte în drépta: Unde ?) Da, 
suntem asupriţi atunci, când se susţine un 
cens aşa zicând absurd, numai pentru-că se 
tem, că nu vor sosi mai mult atâţia deputaţi 
guvernamentali din Ardél ca pân’ acum. 
(Sgomot mare în drépta.)

Leszkay: Valahii din B'hor votâză după 
un cens de patru-ori mai mic de cât Ungurii. 
(Sgomot mare).

Presidentul: On. domni deputaţi! In 
parlamentul magiar e datorinţa mea, să apăr 
pe orator în interesul numelui liberalismului 
ţării ungureşti, şi cu cât cineva e mai isolat 
în acest parlament, cu atât mai mult sé-i asigur 
libertatea de a-şi esprima părerile. (Aprobări 
vii generale) Rog deci pe domnii deputaţi 
din tóté părţile, că în privinţa asta să ’mi 
stee într’ajutor. (Aprobări vii.)

Aurel Vlad: Mé supun cu deplină 
mulţămită enunciaţiunei domnului president 
când índémná pe sgomotoşii mei colegi la 
linişte. (Mişcare în drépta).

Presidentul: Rog pe on. d. deputat, ca 
îndestulindu-se cu admoniarea presidenţială, 
asta din parte-i să nu o comenteze. (Aprobări 
vii şi ilaritate în drépta.)

Aurel V lad : On dietă! Că parlamen
tarismul e în faliment, ne dovedeşte mai clar 
faptul, că după căderea lui Bânfiy numai 
aşa s’a putut crea o siuaţie regulată, parla
mentară, că maioritatea a fost silită sé facă 
pact cu minoritatea ; în înţelesul învoirii aces
teia guvernul a fost silit sé aducă nişte legi, 
şi să Ie voteze. Acest compromis a fost vio
larea principiului maiorităţii.

Ugrón Gábor: Nu-i aşa! Acesta nu e 
principiu de domnire!

A ure l V la d : Acest pact dovedeşte, că 
maioritatea n’a fost şi nu e în stare să-şi 
realiseze voinţa în parlament. Acésta, după 
părerea mea, e imparlamentar, nu e cu cale, 
şi totuşi e aşa. Asta nu se ajută însă cum 
crede dl deputat Hieronymi, ca să se protes
teze contra lor. Şi de vreau sé ajute óre- 
cum în starea acésta, trebue să se caute tóté 
căuşele cari au dat naştere acestei stări. 
După modesta mea părere situaţia de azi se 
reduce la două cause. Una e, că în urma 
întocmirilor de la 1867 a ajuns la supra
faţă în parlamentul magiar principiul impar
lamentar, că sunt în parlament partide cari 
nu sunt în stare a forma guvern (Aprobări 
în stânga extremă). Eu cred, că e în contra 
parlamentarismului, ca în parlament să fie
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partid f&ră putere de a forma guvern. Cea
laltă causă e, că guvernele 67-iste urméza 
o politică de naţionalităţi de tot greşită, 
(mişcare), atunci, c&nd au scos aprópe cu 
totul naţionalităţile din dietă. (Strigăte în 
drépta şi în stânga: Nu-i drepţi Nu le-a 
scos nimel)

Presidentul: (sună) Linişte 1
Bakonyi Samu: Naţionalităţile n’au drep

turi speciale! — Nu e permis sé se apună 
aici astfel de lucruri. (Afirmări din partea 
opusă.)

Aurel Ylad: Zic şi eu, că naţionali
tăţile n’au drepturi particulare electorale. 
Dar' şl naţionalităţile sunt cetăţeni ungari, 
şi aşa ca cetăţeni ai statului au şi drepturi 
politice. Noi nu ne putem eschide şi nici nu 
voim să ne escbidem de la împlinirea da- 
torinţelor ca cetăţeni al statului; aşa dar’ 
dorim şi avem dreptul să dorim, ca şi noi 
să ne bucurăm de aceleaşi drepturi ca ceia- 
lalţi cetăţeni ai Btatului.

B. Feilitzsch Arthur: Aici nu s’a în
tâmplat despoiarea de drept 1 (Aprobare în 
drépta, o voce din stânga: De ce fel de 
drepturi aţi fost despoiaţi? Sgomot în con
tinuu.)

Barta Ödön: In nici o parte a lumii 
naţionalităţile n’au atâtea drepturi, ca în ţara 
asta. (Sgomot. Presidentul sună.)

Aurel Ylad: Dnii deputaţi pot face 
sgomot, dar’ pe mine nu mă vor scóte din 
ogaşă. Dacă «u îi ascult pe dnii, aştept ca 
şi pe mine să mă asculte. (Sgomot în con
tinuu.) Pe urmă, vă priveşte pe dvóstré, dacă 
împărtăşiţi opiniunile mele sau nu ? (S’au<Jim 1 
S’au^im) I

Nu e mult de când am au<J.it accen- 
tuându-se în sala acésta sfinţenia cuvântului 
dat. Aşa cred, că dacă sfinţenia cuvântului 
dat obligă pe om, cu atât mai mult obligă 
legislaţiunea, care împlineşte în stat cea mai 
înaltă misiune. (O voce în drépta: Ce vreai 
să spui cu acésta?) Dacă e curios domnul 
deputat, am să 'i spun, de-şi cu încunjur, 
că ce am înţeles şi la ce am tăcut alusiune. 
In 21 August 1861, când ţâra se afla în si
tuaţie critică, póte mai critică de cât acum, 
Tisza Kálmán a presentat dietei, înainte de 
disolvare, urmâtoriul project de resoiuţiune :

„După ce dieta, — care contrar drep
tului şi legii, nu e întregită şi e lipsită şi 
de organul regimului regal, — se vede îm- 
pedecată în resolvarea chestiilor de cea mai 
supremă importanţă, de interes pentru patrie, 
şi în aducerea legilor mai jos înşirate, — 
declară, că şi până va fi în stare a o face 
acésta, doreşte :

1. împlinirea ori-căror pretensiuni ale 
tuturor naţionalităţilor din ţâră, cari nu se 
împotrivesc cui integritatea teritorială şi poli

tică a ţerii, pe basa principiilor desvoltate în 
adresă ; şi

2. Inaugurarea perfectei egalităţi de 
drept, civilă şi politică, întră diferitele confe
siuni*.

Propunerea acésta a fost cu unanimitate 
acceptată, şi pe basa acestei promisiuni a 
adus legislaţiunea de la 1868 aşa numita 
lege a naţionalităţilor, pe care însă nici un 
guvern nu a esecutat’o. (Sgomot în drépta.)

Vă rog să cassaţl mai bine legea acésta 
şi atunci cel puţin nu ne cuprinde ruşinea 
de a spune, că esistă o lege pe care nu o 
póte şi nu vrea să o esecute nimeni (Sgo
mot şi mişcare).

Barta Ödön: Mai sunt şi alte legi ca 
acésta. Cum stăm cu legea despre numirea 
localităţilor? (Aşa e l din stânga estremâ).

(Va urma). ___________

In chestia „inspectorilor şcolari“
— Răspuns dlui protopresb. Vasile Gan. — 

(Fine).
Dl Can íntrébá, că óre mai cuminte 

vor fi inspectorii de cât sunt protopresbiterii, 
prin urmare óre mai mult vor puté lucra 
pentru şc0le? Nu voiu insista asupra adevă
rului, susţinut de dsa, că „o persóná face 
cât o persóná", ear’ nu cât două, şi nici asu
pra altui adevăr, că adecă, cineva póte fi 
bun advocat şi slab inginer, bun protopop 
şi rău inspector etc., ci voiu cita tot din ra
portul celei mai competente autorităţii a Ven. 
Consistoriu, urmátórele: „ . . . Căci pe când 
prin visitaţiunile protopopilor, cari după na
tura oficiului lor mai mult administrativ şi 
după împrejurările date nu pot fi tot-odată 
şl bărbaţi consumaţi de şcâlă, constatările asu
pra mersului afacerilor şcolare se opresc mai 
mult la partea esternă a lucrurilor, pe atunci 
prin visitaţiunea făcută prin bărbaţi de şcâlă, 
mai aprópe cunoscători în materie, s’au putut 
lua în privire şi părţile vieţii interne şcolare..

Păr. ppop. Gan însă nu se póte împăca 
cu ideia inspectorilor şcolari, de cât numai 
în caşul, că îi dau garanţe, că întră inspec
tori nu vor fi şi uscături şi că de aci încolo 
protopresbiterii şi inspectorii vor fi îngeri, 
lipsiţi de antagonism etc.

Cere cam mult dl Gan, de la mine, 
care nu am nici o influinţă la numirea pro
topopilor şi inspectorilor şcolari. Dar’ deplină 
garanţă în privinţa acésta ne dă tuturor re
gulamentul disciplinar, dacă se va aplica cu 
deopotrivă vigóre şi la timp asupra tuturor 
protopopilor, inspectorilor etc., cari vin în 
conflict cu el, şi dacă se va aplica singur 
numai din punct de vedere al binelui bi- 
sericei şi al şcălei, fără privire la ori-ce alte 
consideraţiuni.

Cu privire la candidaţii de învăţători 
zice dl Gan, că „ar trebui să selecţionăm 
elementele cu cari lucrăm, căci numai selec
ţionarea póte asigura deplina reuşită“. Ade
vărat. Şi eu zic că deplina reuşită ar puté-o 
asigura numai selecţionarea tuturor elemen
telor cu cari lucrăm în via bisericii şi a şcă
lei, nesubtrăgând, bine înţeles, nici pe pro
topopi de la acésta selecţionare.

Pentru-ca inspecţiunea şcălelor să se 
facă în viitor în mai mare cunoştinţă de 
causă, dl protopop Gan crede că' ar fi de 
dorit, să se facă inspecţiuni mai dese pe la 
şc0ie din partea protopopilor. Ear’ acésta să 
se şi pótá face, ar dori, ca să se institue lângă 
fie-care protopresbiter câte un scriitor cu o 
remuneraţiune modestă. . . .  pentru-ca proto
popului să-i rămână mai mult timp pentru 
călătorii prin tract şi pentru facerea de in- 
specţiuni şcolare. Pentru unii din protopopi 
recunosc şl eu, că ar fi bine instituirea de 
cancelisti protopopesti; cred însă că de la 
alţii, întră împrejurările date, nu ne-am alege 
de cât numai cu o sumedenie de diurne şi 
cheltuieli făcute fără nici un resultat prac
tic şi real.

Vremile de demult, în cari strămoşii 
închiriau casă de şc0lă, angajau învăţâtoriu 
de unde puteau, poporul s’a însufleţit pentru 
şcâlă până a putut însuşi să dispună de 
ea şi de învăţâtoriu după placul seu, îşi au 
şl ele farmecul lor, dar’ legile şi regulamen
tele şcolare de la 1868 íncóce nu ne permit 
să ne íntórcem la ele, la stările dinainte cu 
cincizeci de ani.

înainte, ear’ nu îndărăt avem să mer
gem şl noi, ţinând pas cu lumea.

Susţin deci, că realisarea ideii institui- 
rei inspectorilor şcolari speciali, e necesară 
tocmai în interesul culturii poporului nostru, 
şi că întârzierea, eventual abandonarea ace
stei idei ar fi tot atât de pagubitóre ca şi 
íntórcorea la vremile de acum 30—40 ani, 
când, după părintele Gan, era mai bine şi 
poporul se însufieţia mai tare pentru şcâlă.

„Asociaţiunea.“
Convocare.

Comitetul despărţământului Cluj al „Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român* convócá adunarea ge
nerală pe 26 Iulie 1903 in Aghireş şi învită 
cu tótá onórea pe toţi membrii şi pe toţi 
aceia cari se interesâză de „Asociaţiune" şi 
doresc a promova interesele ei, să participe 
la acéstá adunare, care se va ţină după ur- 
mătoriul

Program:
1. Participarea in corpore la serviciul 

divin, ce se va celebra în biserica română 
din Aghireş.

2. Deschiderea adunării prin president 
în biserică.

3. Esmiterea unei comisiuni pentru ve
rificarea procesului verbal al adunării.

4. Raportul comitetului despre activitatea 
din acest cerc.

5. Raportul cassariulu', bibliotecariului, 
şi projectul de budget pe anul viitoriu.

6. Esmiterea comisiunilor:
a) pentru incassarea şi inscriarea de 

membri noi,
b) pentru censurarea raportului co

mitetului şi cassariului.
7. Eventuala disertaţie.
8. Rapórtele comisiunilor esmise con

form punctului 6. şi deliberarea asupra lor 
din partea adunării.

9. Eventuale propuneri.
10. Esmiterea alor 2 delegaţi pentru adu

narea generală.
11. închiderea adunării prin president.
Din şedinţa comitetului despărţământu

lui Cluj, ţinută în
Cl u j ,  la 28 Iunie st. n. 1903.

Dr. George Ilea Dr. Stefan Mor ar iu 
director. secretariu.

Convocare.
P. T. membri ai „ Asociaţiunii pentru 

literatura română şi cultura poporului român“ 
şi toţi cei-ce se intereseză de cultura popo
rului român, sunt învitaţi prin acésta a par
ticipa la adunarea generală a despărţămân
tului „Alba-Iulia*, ce se va {iné Duminecă, 
în 19 Iulie c. n. la 2 ore p. m. în Bucerdea- 
vinósi în localul şc0lei, cu următoriul program:

1. Deschiderea adunării prin president.
2. Raportul secretariului.
3. Raportul cassariului.
4. Alegerea unei comisiuni pentru cen

surarea raportului cassariului şi incassarea 
taxelor de la membri noi.

5. Cetirea disertaţiunilor eventuale, a- 
nunţate la presidiu cu trei zile mai ’nainte.

6. Decernerea premiului de 10 coróne 
pus de presidiu la disposiţiunea despărţămân
tului, pentru disertaţiunea cea mai succesă.

7. Decernerea premiului de 30 coróne 
pentru acel preot ori învăţătoriu de pe teri
toriul despărţământului, care va dovedi, că a 
format cel mai bun cor de plugari.

8. Raportul comisiunii de sub pt. 4. 
despre taxele incassate de la membrii vechi 
şi noi.

9. Statorirea budgetului despărţămân
tului.

10. Alegerea a doi delegaţi la aduna
rea generală, ce se va ţinâ în Baia-mare.

11. Propuneri.

F 0 I Ş 0 R Ă
Cnventarea

iero diaconului D r .  M ile  C r is te a ,  rostită în Dumineca SS. 
Părinţi, la 21 Maiu v. 1900, în capela parochiei ortodoxe- 

romăne din cetatea Bistriţei.
(Fine).

Ca să înţelegeţi, iubiţi creştini, cum e biserica şi cum 
ne póte mântui, vă voiu spune o pildă.

Precum ne spune poetul D. Zamfirescu: lumea, „vieţa-i 
un rîu mare, mult repede şi tare“, ale cărui unde şi valuri 
adese-ori se mişcă vehement, purtate de vânturi puternice. 
Omul trebue sé trecă preste acele valuri ameninţătore, sé 
ajungă dincolo de rîu, la limanul mântuirii. La acel liman 
póte ajunge pe mai multe că i: Cu înotul, cu puntea, cu luntrea, 
cu corabia, preste poduri puternice de fer  şi lanţuri.

Cum e mai greu şi cum e mai uşor ?
Mai greu este, dacă te încumeţi a te arunca în braţele 

valurilor fioróse, căci — neisbutind în luptă cu ele — uşor eşti 
înghiţit de ele; dar’ chiar biruind omul în luptă 

„La mal nici când nu póte 
„Esi, unde-a dorit;
„De valuri totdéuna 
„Mai jos este răpit.

(Zamfirescu)

Mai uşoră este trecerea pe podul cel puternic şi sigur.
Vedeţi, iubiţi ascultători, podul acesta este credinţa nostră 

dreptmăritore. Şi de ce? Pentru-că a nostră este credinţa cea 
adevărată a lui Christos: cum a vestit’o el, cum au lăţit’o 
evangelistii, apostolii şi toţi învăţăceii lui. N’oi n’am schimbat’o, 
fiind-că nu-i dat omului a schimba lucrurile lui Dumnezeu ; nici 
n’am turburat’o, căci n’am avut alte scopuri cu ea, de cât a 
mângâia sufleteşte pe credincioşii noştri. Noi tocmai fiind că 
am păstrat lui Christos legea, în totă curăţenia ei şi nepângărită

nu ni-am ales alt cap în locul Lui, căci cap adevărat biserica 
numai unul póte avă, şi acela este cel nevăcjut, Christos, despre 
carele biserica nostră ne învaţă: „Că numai tu Dómne eşti fără  
de păcat“.

Nici chiar apostolii n’au fost totdeuna liberi de slăbi
ciuni omeneşti, omeni fiind şi ei. V’aduceţi aminte de apo
stolul Petru, care cu totă făgăduinţa sa dată lui Iisus, chiar 
la cântatul cocoşului de trei ori s’a lăpădat de Christos până 
şi înaintea unei servitóre; că pe mare — mergând spre iisus 
şi slăbind în credinţă —, a început a se cufunda.

Cu atât mai mult greşesc ceilalţi omeni, fiind cuprinşi de 
multe slăbiciuni; de aceea noi nu punem puterea întrăgă în 
mâna unuia, ori-cât ar fi acela de învăţat, căci mai mulţi ochi 
mai bine véd. In biserica nostră, comitetele, sinódele, sobórele 
se sfătuesc şi conduc trebile credincioşilor, şi asta este purce- 
derea cea adevărată, căci dór’ însuşi Iisus Christos a zis: „TJnde 
vor fi 2 sau 3 adunaţi în numele meu, acolo voiu fi şl eu în 
mijlocul vostru“.

Ar ţină prea lung, dacă aşi vră să vă înşir acum mai 
multe momente, din cari sé vă convingeţi tot mai mult, că re- 
ligiunea greco-orientală-răsăritănă este cea adevărată, a lui 
Christos, dar’ ce nu vő pot spune eu acum, vă vor spune 
ceialalţi preoţi, ce vor veni după mine la voi.

Eu mai adaug din parte-mi numai atâta, că credinţa 
nostră e nu numai dumnezeSscă, ci mai e totodată şl româ- 
nescă. Preste o săptămână vom sărbători prasnicul Pogorîrii 
duhului sfânt, şi atunci din sfânta evangelie veţi afla, că pogo- 
rându-se duhul sfânt în limbi de foc preste sfinţii apostoli Ie-a 
dat darul a învăţa pe fie-care popor în limba sa proprie, ca cu 
atât mai bine să îi potă înţelege. Biserica nostră răsăritănă ne 
face tóté slujbele în limba nămului nostru, de aceea credinţa 
nostră e şi naţională, românăscă. Acăsta trebue s’o afirmăm 
cu atât mai vârtos, cu cât dintré vr’o 12 milióne de Români, 
câţi suntem pe acest pământ, aprópe toţi mărturisesc acăsta 
credinţă răsăritănă, şi anume toţi confraţii noştri din Bucovina, 
din Romănia, Basarabia, Grecia, Macedonia, Bulgaria şi Sârbia?

şi pe unde mai sunt. Deci aceia dintră Români credem în legea 
românăscă, cari suntem pe partea grosului nămului nostru.

Dar’, iubiţilor creştini, de nu v’aşi fi spus nimic până acum, 
şi totuşi trebue sé fiţi convinşi, că nu esistă credinţă preste cea 
dreptmăritore răsăritănă, căci mântuitoriul Iisus Christos, — pe 
care noi şl în port îl imităm, având păr lung şi barbă ca el — 
s’a născut, a lucrat, a învăţat în răsărit. De la răsărit au venit 
magii, să se închine lui. De la răsărit ne vine şl astăzi lumina 
şi căldura, căci aşa a întocmit bunul Dumnezeu cursul lumei 
acesteia. In urmare credinţa răsăritului are să fie şi pentru 
noi stăua conducătore, care, precum a condus odată pe Magii 
de la răsărit la locul unde se afla Iisus, aşa are să ne câlău- 
zăscă pe noi la locul de mântuire, în împărăţia lui Dum
nezeu, a ceriului.

Deci nu vă pot da alt sfat mai bun, de cât ca la acesta 
lege să ţineţi cu tărie şi cu credinţă; să ţineţi atât la ea, cât 
şi la preoţii, cari v’o învaţă, la conducătorii mireni, cari vă 
povăţuesc şi vă ajută, şi pe cari să vii ţie Dumnezeu, îm
preună cu voi, la mulţi ani.

Ear’ acum, Dómne Dumnezeule, cela-ce din înălţimile 
tale cu îndurare priveşti spre noi, smeriţii robii tăi, — Dómne şi 
Stăpâne, a cărui mărire e mare şi a cărui putere e negrăită: 
varsă din bogăţia şi mulţimea bunătăţilor tale darul şi bine
cuvântarea ta preste acéstá turmă mică, dar’ Ţie mult şi drept- 
credinciâsă.

Dómne, care dintru nefiinţă întru fiinţă ai adus tóté, în 
tăreşte rădăcina bunului început făcut de acistă parochie răsă- 
ritenă, şi fă , ca cuvintele mele, ale smeritului tău rob, să pă
trundă la sufletul curat al acestui popor, ca şl óre-când cuvin
tele prorocului tău llie, căruia — spre convingerea celor necre
dincioşi — i-ai trimis plóia şi căldura darului tău ; ca astfel 
— înmulţindu ne — cu tărie şi cu dragoste să putem mărturisi 
credinţa ta cea curată, preamărind numele tău, acum şi în 
vecii vecilor. A m in !
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12. Numirea a 2 verificători şi închi
derea adunării generale.

A l b a - l u l i a ,  din şedinţa comitetului 
despărţământului Alba-lulia, ţinută îu 28 
Iunie 1903.

Sitn. Mi cu Dr. loan Marciac
presid en t. notar iu.

NOUTĂŢI
P. S. Sa Episcopal loan al Ara

dului a plecat Sâmbătă la Reichenhal, 
unde va sta patru săptămâni.

#
La Baia-mare. Despărţământul IV (Si- 

biiu) al Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român va fi representat 
la adunarea generală, care se va ţinâ în 
Baia-mare, în zilele de 9 şi 10 August n , prin 
domnii Dr. Liviu Lemériyi şi Dr. George 
Proca.

*

Din fóia oficială a comitatului Si- 
biiu  (Nr. 2 dto 9 Iu lie): In 24 Iunie 1903 
s’a aflat în hotarul comunei Jina o iapă murgă, 
în vârstă de 5 ani, la picíórele dindărăt băl- 
ţată. — Regimentul de husari nr. 9, staţio
nat în Murăş-Oşorheiu, va cumpăra în lunile 
Septembre şi Octobre cai de remontă, în 
vârstă de 3l/a—7 ani, înalţi de 158—166 cm., 
puternici şi tăia scăderi, plătindu-i cu preţ 
până la 650 coróne, după cualitatea calului. — 
Ministrul reg. ung. de agricultură a asemnat, 
pentru plantaţiuni de păduri tăcute în anul 
1902 pe hotarul comunelor din comitatul 
Sibiiu, urmátórele ajutóre: comunei Porceşti 
200 coróne, Veştem 160, Aciliu 64, Oacova 
48, Selişte H 2, Vale 21, Ilimbav 80, Deal 
560, Pianul de sus 500, Ca ov? 300, Căpâlna 
864, Laz 456, Răhău 160, Răchita 460, Săs- 
ciori 240, Sibişel 180, Sirugari 260. De tot 
4665 coróne.

*
f  Potsa József, comite suprem în 

Szepsi-Szt.-György, a decedat Mercuri, săp
tămâna trecută, în etute de 67 ani. A fost 
nestorul comiţilor supremi, căci de 27 ani a 
purtat oficiul acesta.

#
Ragina holdelor. In comitatele Heves, 

Hajdú, Jâsz-Nagykun-Szolnoc şi întreg ţinu
tul Tisei rugina nâgră a atacat în mare grad 
grânele. In Mende-Bille, conform evaluărilor 
tăcute pâuă acum rugiua a causal pagubă de 
câte două măji metrice pe jugăr. In dome
niul de la Tâplany rugina a făcut mari pa
gube deosebi în grânele târzie.

*
Verificat. Comisiunea permanentă ve- 

rificătdre a dietei magiare s’a ocupat Joi cu 
alegerea de deputat de la Dobra; şi după 
ce a aflat că credenţionalul alesului deputat 
Dr. Vlad e în regulă, ear’ în terminul legal 
plánsóre la dietă n'a intrat în contra alege
rii, şi nici rugare la Curie, — a decretat 
verificarea deputatului Dr. Aurel Vlad.

*

Prea mulţi profesori. Scriu gazetele 
magiare, că anul acesta atât de mulţi can
didaţi de profesori au cerut posturi de la mi- 
nisteriul de instrucţie, îu cât abia a zecea parte 
din ei vor puté primi posturi, ear’ restul va 
rămânâ fără căpătuială. E mare ímbulzéla 
pretutindenea.

Tragedia omului piesa teatrală a lui 
Madách a tradus-o în româneşte şi dl Octa- 
vian Goya, student îu filosode. O va publica 
în „Luceafărul*. E  tradusă în versuri.

*

In jurul unei maxime. In numerii 
35, 36 şi 37 din ăst-an ai ziariului nostru 
am reprodus dm „Luceaférul“ o scrisóre a 
dlui Dr. Sextil Puşcariu, releritóre la unifi
carea limbei nóstre literare. Ni s’a nimerit 
îosă aşa, că în numărul 37, în care s’a ter
minat publicarea scrisorii, a rămas pe colóná 
loc gol de câteva şire, pe care în interesul 
technic al foii, l'am umplut, conform obiceiu
lui, cu o maximă, luată la întâmplare, din 
alte reviste. Maxima a fost despărţită de 
textul scrisorii prin o linióra, ceea-ce dove
dea, că formâză un corp de sine stătător, şi 
nu stă în legătură cu articolul dlui Puşcariu. 
Autorul articolului a înţeles’o însă altcum. 
Intr’o nouă scrisóre publicată îu numărul 
din urmă al „Luceafărului“, ne învinovăţeşte, 
că maxima, — care suna astfel: „Facerea de 
bine, făcută cu scop ascuns, nu e faptă faună, 
ci e faptă reaa, — n'a fost alta de cât alu- 
siune, că dl Puşcariu nu a scris scrisórea 
aceea desinteresat, ci în scopul de a răsturna 
pe dl Diaconovich din postul de prim-secre- 
tariu al Asociaţiunii, pentru ca să ajungă în 
locul d-sale. Asigurăm pe dl Dr. Puşcariu, 
că nici prin minte nu ni a trecut aşa ceva, 
şi că nici n ’am ştiut până acuma, că dsa 
avea dorinţa să ajungă secretariu la Asocia- 
ţiune. Acuma însă, după ce singur ni-o spune, 
nu putem de cât să-i dorim realisarea do
rinţei, — atunci când postul va deveni va
cant.

*

Peregrinaj la mănăstirea Bodrog.
Inteliginţa română din Caransebeş a luat 
laudabila hotărîre de a aranja în fie-care an, 
în Dumineca înainte de Sfântă-Măria-mare 
un peregrinaj la mănăstirea românâscă Bo
drog cu credincioşii bisericei nóstre.

*
Congres interparlamentar. In zilele 

de 24, 25 şi 26 August se va ţinâ la Viena, 
în sala de şedinţe a camerei seniorilor con
gresul interparlamentar pentru arbitraj in
ternaţional. Grupul român, compus din de
putaţii şi senatorii regatului român, va lua 
parte cu mulţi membri la congres. President 
al clubului român e dl Em. Porumbaru, de
putat şi fost ministru, care asemenea va 
merge la Viena pentru a lua parte la şedin
ţele congresului. Se vor ţinâ cu ocasiunea 
acâsta patru şedinţe, două reej pţiuni, o re- 
presentaţiune de gală la operă şi un banchet.

*
Stipendii la politechnică. Pentru

ascultători ai universităţii technice (műegye
tem) din Budapesta, secţia ingineriei, mini
strul de comerciu a înfiinţat 40 stipendii de 
(âte 1000 coróne. Cererile pentru obţinerea 
vr’unui stipendiu de acesta, adresate mini
strului de comerciu, sunt a se presenta rec
toratului universităţii îndată după inseriere. 
Stipendiaţii vor beneficia de aceste stipendii 
până la obţinerea diplomei, respective abso
lutoriului, solvindu-li-se în zece rate lunare 
de câte 100  coróne, ear’ pe timpul vacanţe
lor de vară vor fi aplicaţi la serviciu de 
prax», pe lângă diurne ce li-se vor solvi in
dependent de stipendiu. După obţinerea di
plomei vor avâ însă să între în serviciul 
statului, trebuind să servâscă de aiâtea-ori 
2 ani şi jumătate, câţi ani au beneficiat de 
stipendiu.

*

De gróza miliţiei- In Arad s’a spân
zurat Deutsch Elemér, fiiul unui comerciant, 
de frică, că va ti asentat pe trei ani la mi
liţie. Actul de desperaţie l’a săvârşit în pod, 
unde a fost târziu aflat, când nu i s’a mai 
putut da nici un ajutoriu, pentru-că murise.

*

Sé nu se mărite! Adunarea generală 
a reuniunii învăţătorilor din Croaţia a adus 
hotărîre zilele trecute, să se adreseze cu ru
gare guvernului, ca pe tóté învăţăt0 relo cari 
sunt măr,täte să le trâcă în disponibilitate, 
şi pe viitoriu să decreteze de obligator celi
batul pentru feteh cari voesc să îmbrăţişeze 
cariera învăţătorâscă. Pentru-că adunarea e 
convinsă, că învăţătdrele măritate îşi îmbră- 
ţişâză mai cu căldură bărbaţii de cât cariera. 

•
Dar pentru biserică. Din Bogata

olténá ni-se scriu cu datul 27 Iunie v. urmă 
tórele : Zdele acestea mi-s’a trimis ca dar pen
tru biserica română gr. or. din loc o sfântă 
Evangelie. Mică este valórea materială a 
acestui dar, — mare însă, nespus de mare pu
terea morală, cu care s’a săvârşit acâstă dona- 
ţiune. Căci nu este darul vre-unui bogătan, 
care numai din prisosul, cu care nu ştie ce 
să facă, a cumpărat numita carte, ci este darul 
curat al unor muncitori, cari din prinosul su
dorii feţei lor şi din al muncii grele a palmelor 
lor au pus câte puţin, ca să-şi împlinâscă „o 
sfântă datorinţă cătfâ Tatăl ceresc“, cum zic 
ei în scrisórea de donaţiune.

Sunt treizeci de credincioşi (George Bo- 
bia şi soţii) din comuna Dăişdra (tra tul Co- 
halmului), cari ca muncitori preste mări şi 
ţări, departe în America, au contribuit cu obo
rul lor, rupându-şi cu inimă curată din tre
buinţele lor zilnice alâta, cât a trebuit pentru 
procurarea st. Evangelu, ce d í  s'a trimis.

E frumos actul acesta. Fui credincioşi 
ai maicei nóstre biserici, cari pentru uşurarea 
traiului greu se înslrâinâză în depărtări atât 
de mari, nu-şi uită de pământul şi biserica 
de a casă! Români buni, cari nici în ţâra re
gilor de fer nu-şi lasă legea strămoşâscâ, cari 
cu trup il, cu braţele lor sunt acolo, sufletul 
lor însă planâză îutră noi! Pe câud mânile 
lor învârtesc instrumentele, ce varsă bani în 
lumea nouă, pe atunci inima lor plină de evla
vie şi de adevărată credinţă creştinâscă bate 
cald pentru biserica de a casă şi se rógá. . . 

I póte pentru o grabnică revedere.
Şi când te cugeţi, că acolo, preste ocean, 

unde nifnic nu mai e minune, ci un lucru de 
tóté zilele, şl unde toţi pare-câ numai după 
interese băneşti personale alârgă de d'minâţa 
pană sâra şi de sâra până diminâţa, români 
de-ai noştri fac un act atât de nobii şi înăl
ţător, stai în loc şi admiri minunatele aşeză
minte ale bisericei nóstre, cu legăturile sale 
puternice, pe cari nici electricitatea, nici va
porul, nici puterea elementară a apei şi a fo 
cului, nici technica perfecţionată, nici celelalte 
mijlóce ale civilisaţiunei moderne nu sunt în 
stare nici măcar a le slăbi, ne-cum a le nimici!

Dumnezeu să primâscâ acest mic şi totuşi 
nemărginit dar, ear’ pe vrednicii confraţi do
natori să-i audă cu Atotputernicia Lui la rugă
ciunile lor înstrăinate, în împărăţia Sa cea 
cerâscă !

Noi, cu slabele nóstre puteri omeneşti, 
nu putem de cât să le aducem sincere mulţă- 
mite, dorind, ca cât mai mulţi imitatori să 
aibă ! loan Suciu, paroch rom. gr. oriental.

*

Stipendii la academia veterinară.
Pe anul şcolar următoriu (1903—1904) au 
ajuns în vacanţă un considerabil număr de 
stipendii pentru ascultători ai cursurilor de 
medicină veterinară la academia din Buda
pesta. Concurenţilor cu calcul de matură cel 
puţin bun (de la gimnasii, ori reale) li-se vor 
acorda stipendii în sumă de câte 600 cor., 
ear’ celor cu férte bine 800 cor. Cererile, 
instruite cu testimoniu de maturitate (în co
pie legalisată) şi cu atestat de sărăcie, şi 
adresate ministrului reg. ung. de agricultură, 
sunt a se înainta rectoratului (rektori hiva
tal) academiei veterinare în timpul vacan
ţelor, ori în zilele de 1— 8  Septembre cu 
ocasiunea înscrierilor. Stipendiaţii nu sunt 
obligaţi să între în serviciu de stat după 
obţinerea diplomei.

*

Nostimadă. Cu ocasiunea banchetului 
dat zilele trecute la Bucureşti în onórea fos
tului ministru Missir, autorul legii meseriilor, 
a fost rostit şl pentru presă un toast, din 
partea unui domn croitor, cu numele Popescu, 
(Banchetul era aranjat din partea meseriaşi
lor). Ce potrivâlă bună. Fórfeca saluta con
deiul ! . .

*

Ucişi de fulger. Proprietariul Nicolae 
Cociş din Becicherecul-mare, Joi după amiazi 
a font ajuns de furtună pe drum cătră casă, 
având în trăsură pe un fecioraş al seu, pe 
nora sa şi pe doi nepoţei. La câteva minute 
după începerea furtunei un trăsnet puternic a 
lovit în trăsură, pe urma căruia toţi cinci au leşi
nat. Intr'un târziu s'a trezit din leşin unul 
dintră nepoţi. In faţa lui erau întinşi în tr - 
sură moşu-seu şi mamă-sa, morţi amândoi, ear’ 
jos lângă trăsură zăceau leşinaţi: unchiu séu 
şi frăţiorul. Cailor nu li-s’a întâmplat nimic.

*

Băiat monstru. Soţia unui locuitoriu 
din Nichtuţa (Croaţia), numit Covacici, săptă
mâna trecută a născut un băiat cu trei capele, 
având fie care căpşor câte un ochiu. In colo 
nou-născutul ar fi normal, dar’ de la o mână 
şi de la un picior lipsesc total degetele. La 
patru zile după naştere, când s’a espedat şti
rea, mititelul era sănătos şi avea apetit fórte 
mare.

*

Din statistica emigrărilor. Conform 
datelor publicate în revista „Sztatisztikai Havi 
Közlemények“, în cursul lunii Maiu s’au es- 
tradat în Ungaria (cu Fiume la olaltă) 15899 
paspórte, cu 1627 mai multe de cât în luna 
anteriórá şi cu 6796 mai multe de eât în luna 
Maiu din anul trecut; ear’ în raport cu pri
mele cinci luni ale anului trecut, în anul 
acesta s’au estradat în Ianuariu — Maiu cu 
5972 mai multe paspórte. Posesorii paspór 
lor estradate în Maiu au avut 833 soţi de 
călătorie. Cele mai multe au fost date pentru 
locuitori din comitatul Treiscaune (1812), apoi 
din Bâjs-Bodi og (1463), comitatul Sibiiu (1105), 
Zemplén (.973), Braşov (632), Marmaţia (667), 
Jernava-mică (663) şi Sătmar (632), — celor 
din comitatele ardelene, în cea mai mare 
parte pentru România, altcum pentru Ame
rica. Conform ţintei de oălătorie, cele mai 
multe paspórte au fost cerute pentru America 
(7190), apoi pentru România (5168) şi în fine, 
în general pentru Europa (3876).

#

Teatrul Edison. In cursul săptămânii 
acesteia va da dl profeser Benkâ câteva re- 
presentaţiuni fórte interesante în teatrul oră
şenesc din Sibiiu, cu un aparat nou mecha
nic, — invenţia lui Edison, — care ne pre- 
sintă un om artificial, ale cărui mişcări şi 
prestaţiuni nu se deosebesc întru nimica de 
prestaţiuuile omului viu. Vorbeşte, cântă, 
scrie, ceteşte omul lui Edison, întocmai ca 
omul naturii. Afară de omul artificial al lui 
Edison vor fi apoi şi alte lucruri interesante 
de v iţl"t în teatrul dlui profesor Benkö

*

Teatru în Bucerdea-vinósá. Primim
invitare la producţiunea teatrală urmată de 
dans, care o va aranja inteliginţa română din 
Bucerdea-vinósá şi jur în 19 Iulie st. n., cu 
ocasiunea adunării generale a despărţămân
tului Alba-lulia al „Asociaţiunii române“ în 
edificiile dlui Antoniu Pop. începutul la 7 
ore sâra. Venitul curat este destinat biblio- 
tecei şcolare. Preţul de intrare de personă 
1 coróna. Programul sâra. NB. P. T. familii 
sunt rugate a se îngriji de viptualii, ear’ de 
beuturi s’a îngrijit comitetul.

Cărţi şi reviste.
Dare de sântă despre mersul “socie

tăţii pentru învăţătura poporului român“ (Bu
cureşti) şi al şc0lelor susţinute de ea (fröbe- 
liană, primară şi normală) pe anul şcolar 
1902—1903, publicată de Petru Gârboviceanu, 
directorul şc01elor. (Bucureşti, tipografia căr
ţilor bisericeşti). Protector al societăţii şi şc0- 
lelor ei e prinţul-moştenitoriu Ferdinand.

„Transilvania“ ş i „Analele“ Asocia
ţiunii pentru literatura română şi cultura po
porului român, fascicolul III. pe Maiu—Iunie, 
a apărut cu următoriul sumariu: „Pronun- 
ciă, fonetică şi scriere“, de Iosif Popovici; 
„Să no îndreptăm limba!“ (exemple de cu
vinte, forme şi construcţiuni greşit întrebuin
ţate, şi arătatea întrebuinţării corecte); „Is
toricul şc0Ielor năsăudene“, de V. Şotropa; 
„Descoperirea bibliotecei de stat dinVavilon, 
de Dr. At. Marienescu; „De la Academia 
română* (estras din raportul secretariului Aca
demiei asupra lucrărilor ei în anul de ges
tiune 1902—1903); „O rectificare“ (la „Schiţe 
istorice din anul 1860“, publicate în fase. I. 
din 1901 al „Transilvaniei“). Apoi repertoriul 
bibliografic al producţiunii literare române 
de la noi în anul 1902, şi diverse.

In Anale: convocarea adunării generale 
a Asociaţiunii la Baia-mare pe 9—10 August 
st. n . ; procese verbale luate în şedinţele co
mitetului central; ştiri din despărţăminte, şi 
un „Apelu al medicului Simion Stoica din 
Bran îu causa Dieteticei poporale, scriere me
nită a fi cetită deosebi de cărturarii ţerani ai 
noştri.

Din public.*)
Hulţăm ită publică.

Subscrisul, în numele comitetului pa
rochial gr.-or. român din Sâmbăta-superf0ră- 
apusână, protopresbiteratul Făgăraş, vin 
a exprima şi pe acâstă cale sincerile nóstre 
mulţămite locuitorilor de aici: loan Cocan, 
Vasilie Ciocan, loan M. Stânciu, George Ciută, 
Adam Ciută şi loan S. Ciută, cari din ma- 
rinimositatea lor au donat pe séma sfintei 
nóstre biserici câte o parcelă de pământ din 
marginea comunei, pentru formarea unui nou 
cimiteriu, precum şi locuitorilor comunei nó
stre, cari de present se află în America: 
George Isarie, Nicolae Begu, Iacob Comşa 
Dionisie Comşa, loan Poparad, Spiridon Cor
dea, Spiridon Bogdan, George Rîmboiu, loan 
Bota şi Savu Savoiu, cari de asemenea au 
contribuit pentru sfânta nóstra biserică cu 
câte 10 cor., trimiţând astfel suma de 1 0 0  
cor. pentru a se procura douö icóne sfinte 
în fruntea altariului.

Rugăm pe atotputernicul Dzeu, sö-i ţină 
la mulţi ani şi sé le răsplătâscă fapta acâsta 
nobilă din darurile sale cele bogate.

Sâmbăta-sup.-apus., 15/28 Iunie 1903.
Chirion Adamoiu 

înv. şi not. al comit. p a r .

Notă oficială.
9 protopresbiterate mai sunt 

în restanţă, cu aşternerea discului 
pentru fondul de pensiuni. Spre a 
finalisa acâstă chestiune cât mai 
curând, se provocă toţi restanţierii 
a se grăbi cu aşternerea rapórtelor 
şi a banilor incurşi. Parochii, cari 
nu au satisfăcut ordinelor date în 
acésta privinţă, sé fie indicaţi în 
raportul protopopesc.

Se atrage atenţiunea oficiilor 
parochiale asupra faptului, că în 
timpul de vară se întâmplă cele 
mai multe pericole de foc. Deci — 
spre a evita eventuala periclitare a 
averilor bisericeşti — sé caute a se 
solvi la timp premiile pentru asi
gurarea edificiilor bisericeşti.

#
De asemenea să facă paşii de 

lipsă pentru achitarea taxelor ce 
au a le solvi comunele la fondul 
de pensiuni, ca sé se evite aglome
rarea de restanţe noue, a căror de- 
purare devine apoi tot mai ane- 
voiósá.

Posta redacţiunei.
Mai mulţi. In actuala stare de ex-lex a 

terii e greu sé vé dăm răspunsul cerut, că 
întregirea de la stat cam pe când va veni 
şi când va fi împărţită? Credem ínsé că to
tuşi mult nu va Întârzia.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu prăseşte răspunderea.
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Nr. 756/903 [133] 1 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor vacante de 

învăţători în comunele mai jos însemnate 
din protopresbiteratul Sibiiu, prin acesta se 
escrie concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Cornăţel, salariu anual 600 corone, 
cuartir în edificiul şcolei şi lemnele trebuin- 
cióse.

2. Cristian, un post cu 600 cor., 336 
din alodiul comunal şi 264 cor. de la popor 
din repartiţie, 60 corone relut de cuartir şi 
4 stângini de lemne.

3. Guşteriţa, 600 cor., din cari 470 
cor. de la popor din repartiţie, 30 cor. din 
pământuri în folosinţă şi 100  cor. din alodiul 
comunal, x/a venit din grădina de pomărit, 
40 corone relut de cuartir şi lemnele tre
buincióse de foc.

4. Ocna-inferiórá, salariu 600 corone, 
relut de cuartir 40 cor. şi lemnele de lipsă 
pentru încăliţit.

5. R iusadu lu i, 600 cor. din alodiul 
comunal din Reşinari, cuartir în edificiul şco
lei şi lemnele trebuincióse.

6 . Ruşi, 600 cor., 300 cor. de la stat 
şi 300 cor. din repartiţie, cuartir şi lemnele 
trebuincióse.

7. Slimnic, al doilea post, cu 600 cor., 
din repartiţie, cuartir şi lemnele trebuincióse.

8 . Şelim ber, 600 cor., 400 cor. de la 
stat şi 2 0 0  cor. din alodiul comunal, cuartir 
în edificiul şcolei şi lemnele trebuincióse.

9 . Vurpér, 600 cor. din repartiţie, 1/ i  
jug. grădină, cuartir în edificiul şcolei şi 3 
stângini de lemne.

Cuincuenalele se vor computa la tóté 
posturile după 5 ani de serviciu în comuna 
respectivă.

Reflectanţii la vre-unul din aceste po
sturi au a se presenta în vre-o Duminecă sau 
sérbátóre în comuna respectivă spre a’şi arăta 
desteritatea în cântările bisericeşti şi tipic.

Concursele instruite prescriselor din vi- 
góre au a se aşterne în termáiul indicat sub
semnatului oficiu protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Sibiiu în 
conţelegere cu comitetele parochiale.

S i b i i u ,  28 Iunie 1903.
lo a n  P a p lu  

protopresbiter.

Nr. 63 1903) [135J 1— 1

Publicare de licitaţiune.
Conform conclusului comitetului paro

chial din 7 Iunie 1903 în comuna biseri- 
céscft Şinca nouă, tractul protopresbiteral 
Făgăraş, se va ţine D u m in e c ă  în  6 j l 9  I u l ie  

a. c. la 2  ore p. rn. licitaţiune publică mi- 
nuendă pentru edificarea unei şcole noue.

Preţul strigării conform planului şi pre
liminariului de spese aprobat de Preavener. 
Consistoriu archidiecesan nr. 6126 şcol. dto 
12 Iunie 1903 este de 6079 cor. 22 fii., din 
care sumă se va depune ca vadiu 10%.

Coudiţiunile şi planul de edificare se 
pot vedé la oficiul parochial gr. or.

Ş i n c a- n o u ă, în 26 Iunie 1903.
Pentru comitetul parochial: 

David Chiuşdea
paroch.

Nr. 474/1903 [H?J 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de învâţă- 

tori în comunele mai jos însemnate, din pro
topresbiteratul Abrud, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1 . Bucium-Cerbu. 2. Bucium-Isbita. 
3. Cărpiniş cu Vértop. 4. Ciuruieasa. 
5. Galaţi. 6 . Roşia cu Corna, — salariu 
anual 600 cor. din repartiţie, cuartir şi lemne 
de foc.

7. Bucium-Sat, salariu 600 cor. solvit 
în rate lunare anticipative din cassa bisericei, 
cuartir, lemne de foc şi grădină. Alesul în- 
vétátoriu va fi obligat a ţine 9 luni şcolă.

8 . Pétrángeni cu Valea-Bulzului, 
salariu 600 cor., şi adecă: 291 cor. interesele 
după obligaţiunea de stat, ear’ restul din fon
dul şcolar, cuartir, grădină şi lemne de foc.

9. Trîmpoele, salariu 600 cor. din re
partiţie şi lemne de foc.

Cuincuenalele se socotesc de la ziua 
alegerii.

Reflectanţii la vre-unul din aceste posturi 
au a se presenta în vre-o Duminecă sau sér
bátóre în comune spre a’şi arăla desteritatea 
în cântările bisericeşti.

Concursele instruite conform legii au a 
se înainta în terminul indicat subsemnatului 
oficiu.

Oficiul protopresbiteral Abrud în conţe
legere cu comitetele parochiale.

A b r u d ,  19 Iunie 1903,
F etru  P o p o v le î

p r o to p r e s b .

In  sco p u l cu m p érárii u n u i m otor  
de petrol, vînd fórt© eftin

două maşini de treerat
cu v îrtejuri (Göpel)

cu  scu tu rátóre  de paie şi s ite  d e ciur, 
p en tru  doi şi patru  ca i, p racticab ile, 
p e róte, cea  din  u rm ă fo lo s ib ilă  ş i la  
sd ro b it de tr ifo iu . —  A  se ad resa  în

[isi] Cristian nr. 184. 1 -2

[128] 2—3
Arlejtési hirdetmény.

A nagyszebeni in. kir. állami elme- 
gyógyintézet önkezeiési élelmezéséhez szük
séges sertéshús, zsir és hentes készít
mény szükségletének 1903. év hátralévő ré
szére, esetleg az 1905. év végéig való bizto
sítása czéljából a folyó hó 22-én d. e. 11 
órakor, az elmegyógyintézet gondnoki irodá
jában, — a hol a részletes feltételek megtud
hatók —, zárt Írásbeli tárgyalás fog tartatni.

Az egy évi szükséglet körülbelül 4500 
kg. sertéshús, 3500 kg. zsir és 1000 kg. fehér 
és füstölt szalonna.

Felhivatnak mindazok a kik ezen szál
lítást elvállalni óhajtják, hogy egy koronás 
bélyeggel és 400 kor. bánatpénzzel készpénz
ben, vagy elfogadhatónak minősített értékpa
pírokban, — névértékűk szerint számítva — 
ellátott, magyar nyelven Írott és sajátkezüleg 
aláirott, jól lepecsételt ajánlataikat, a melyek
ben a szállítandó, és az intézet gondnoki iro
dájában részletesen megtudható, szükséglet sze
rinti czikkek árai egy illetőleg kettő és fél évi 
szállításra külön-külön ajánlkozva betűkkel és 
számokkal kiirandók, a fent kitett időben és 
helyen nyújtsák be.

Megjegyeztetik, hogy az ajánlat senki 
által vissza nem vonható, és a nem magyar 
nyelven írott vagy nem az árlejtési feltételek 
szerint szerkesztett ajánlatok azonnal vissza- 
utasittatnak.

Megjegyeztetik ezen kívül, hogy az ezen 
hirdetésben kitett szükséglet mennyiségek csak 
megközelítőleg határoztattak meg, és hogy a 
szerződött szállító tartozik a kitett mennyisé
geknél többet vagy kevesebbet is — az elfoga
dott ajánlatában kitett árakon szállítani.

Végül megjegyeztetik, hogy az intézet 
fenntartja magának azon jogot, bogy az egy 
évre avagy kettő és fél évre szoló ajánlatokat 
íogaja elfogadni valamint, hogy a szállításokat 
azon vállalkozónak engedje át, a kit bármely 
okból megbizhatobbnak tart.

Nagyszeben, 1903. július hó 7-én.
A in. kir, állami elmegyógyintézet igazgatósága.
Nr. 399 protop. 1903 [125] 3 - 3

Licitaţiune minuendă.
Comitetul parochial, în urma ordinului 

Preaveneratului Consistoriu archidiecesan nr. 
5392 din 17 Maiu a. c. dă în întreprindere 
pe calea licitaţiunei publice minueude edifi
carea bisericei gr.-or. de aci.

Pianul de clădire şi preliminariul de 
spese aprobat de Preavenerabilul Consistoriu 
archidiecesan la 19 Iunie 1893 sub nr. 3637 
ep., precum şl condiţiunile de licitare se pot 
vedé la oficiul parochial din Chesler, proto
presbiteratul Mediaşului.

Licitaţiunea va avé loc în şcola gr.-ort. 
la 6 Iulie st. v. 10 ore a. m.

Preţul strigării este de 4200 corone, în 
care nu se cuprinde valórea eărămidei şi a 
ţiglei, pe care le dă comuna bisericéscá.

Licitanţii au sé depună un vadiu de 10% 
în bani gata sau hârtii de valóre, cari remân 
în cassa bisericei până după colaudare.

C h e s l e r ,  12 Iunie 1903.
Pentru comitetul parochial: 

Nicolae Manovici
paroch.

Vidi:
R om ul llirc e a

protopop.

Nr. 360 1903. [127J 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroch 

în parochia Sânbenedic cu tilia Acoşt'aieu, 
în protopresbiteratul Murăş Oşorheiu, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile de la prima 
publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor de la stat, despre cari concu
renţii ’şi pot lua informaţiune de la oficiul 
protopresbiteral.

Concurenţii au sé ’şi aştdrnă cererile 
instruate conform normelor din vigóre, până 
la terminul prefipt, subsemnatului oficiu pro 
topresbiteral, având până la espirarea concur
sului a se presenta poporului în biserică, spre 
a cânta, respective a celebra şi a cuvânta.

N a s n a, 23 Iuuie, 1903.
In conţelegere cu comitetul parochial. 

Oficiul protopresbiteral Murâş-Oşorheiu.
Stefan R iin.sii ^

adm. protopresb.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian.

Onorat Cler român!
A m  onóre a a d u ce la  cu n o ştin ţa  M u lton oratu lu i C ler rom ân , că la  

recerearea m ai m u lto r  p reoţi, cari d oresc d in  in im ă  spriginirea meseriaşilor 
români, m i-am  provéclut, su b scr isu l, d ep o situ l m eu cu  to t fe lin i de

Pălării preoţeşti
pe cari, la  com an d ă , le  tr im it ori-şi-u n de pe lâ n g ă  p reţu r ile  c e le  m ai c o n 
v en a b ile . In  d eoseb i recom an d  modelai nou de pălării de mătasă (p ă -  
róse) fă cu t de m in e după b in ev o itó re le  in d ig itări d a te  m ie de d o m n u l Dr. 
MIrou E. Cristea, care m od el p rin d e b in e  ori-ce faţă . C u p erm isiu n ea  
d om n iei sa le  Tam şi n u m it

„Model Or. Cristea“
E ste  frum os, e leg a n t şi de s ig u r  v a  sa tisface  g u stu lu i fie-cărui p reot.

P reţu l 9  ©or.
Mai am  pălării preoţeşti Huse. C alita te  fină 7 ©or. C om an 

dând  c in eva  3 b ucăţi d e  o d ată  le  tr im it fran co  şi fără a so co ti cu tia .
In  sp eran ţă  că  O n. C ler rom ân  va da sp r ig in u l c u v e n it  u n icu lu i p ă 

lăriei' rom ân, sem n ez Cu dÍ8tÍDsá stimă

[130] 1—3 A.. Ileşotă, pălăriei’
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Cruce sau stea duplă electromagnetică
Patent

Nu e crucea lui Volta!

vindecă si învioreză
I

Deosebită atenţiune e a se 
aparat vindecă bólé

nr. 8 6 9 6 7 .
Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
îm prejurăm , că acesida

veclii de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se ailă atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45  zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul „ Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
[2] 23 de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4 .—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
E speditie  din cen tru  şi locul de véncjare p en tru  ţ0 ră  şi s tră in ă ta te  e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta,

m -  Pentru pacienţii de stomach! 3
Tuturor cari în urma răcelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin e< »• 

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregu at 
’şi-au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente dé mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de buruieni al lui Hubert Ullrich.
Acest viu este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămăduitore, cu vin 
bun ; întăreşte şi înviorăză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiile de mistuire şi infiuinţăză puternic asupra nouei formări de sânge sănătos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. Se nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ca: dureri de 
cap, rîgăeli, arsuri în stomach, inflamaţii, ameţeli cu vomări, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni

r 'n n c t in a t i i lo  cu urm r̂ile lor neplăcute, maladii, dureri colice, bătăi de
uU lIolIjJC lţlllC  inimă, insom nie, precum şi couglomerarea sângelui în ficat, 

splină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtâză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Faţa palidă şi slabă, anem ia şi slăbiciunile Z Ş e 0“
mistuiri rele a tormării insuficiente de sânge şi a stării bolnăviciose a ficatului. Lipsa de 
apetit şi reaua disposiţie, precum şi durerile de cap şi nopţile perdute (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Vinul de burueni ilâ slăbitei puteri de 
traiu un nou şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurâzâ formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui, calméza nervi 
escitaţi şi creâză nouă vóe de viâţă. Nenumărate scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

V in u l de ierburi se află de vénzare în sticle f l .  1.50 şi f l .  2 .— la farmaciile din Sibiu , 
Ţ w m işor, Selişte, Ocna, S lim nic , Şeica-m are, Nocrich, A vrig , Tălm aciu, B o iţa , C im ădie, Főpiaca, 
Q w rarîului, J in a , Poiana, M ercurea, Câlnic, Lom an, Pianvl-de-su», P e trifa leu , Sebeşul-săseec, 
V inţul-de-jos, D ata , Spring , V ingard , Ohaba, Beşincu, M iha lţ, Teiu f, B la j ,  P ănade, Ţ apu , M ediaş, 
B lă je l, Sân-M ărtin , Ibaşfa leu , B a sn a , A gnita , Cincu-mare, B oholţ, F ăgăraş, Beclean, C âm pulung, 
R îm nic-V â lcea , C udjir , Orăştie, D eva, H unedoara, H aţeg, L uncani, P u j, Ohaba, Ponor, A lba-  
Iu lia  etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardei, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
localităţile din Austro-Ungaria.

ÖS®** Păziţi-ve de falsificări!
Se se câră anumit:

Vinul d© buruieni al lui Hubert Ellrich.
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sünt: Vin de Malaga 

450,0, Spirt de viu 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sîrup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kaimus“ â 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [1] 7—12
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